Contrôle 

Durée : 1h30

L’USAGE DE LA CALCULATRICE N’EST PAS AUTORISÉ

Ce devoir comporte deux exercices.

Physique : «  Comment déterminer le diamètre d’un cheveu ? » (10 points) 

Chimie : « La menthone, arôme naturel ou synthétique » (10 points)

Exercice de PHYSIQUE (10 POINTS)

comment déterminer le diamètre d’un cheveu ?
Un professeur  propose à ses élèves de rechercher des méthodes pour mesurer le diamètre d  d’un cheveu.
A- Aïcha, qui a les cheveux longs, propose une première méthode.

Elle coupe un de ses longs cheveux en petits tronçons de 0,5 cm et elle les place côte à côte sur un morceau de ruban adhésif. Elle considère qu’elle peut ainsi placer une douzaine de petits segments de cheveux sur une longueur de 1 mm.

 Parmi les trois propositions ci-dessous, choisir celle qui est la plus pertinente pour donner le résultat de cette première expérience ? (Justifier votre choix )

a 
« le diamètre du cheveu vaut environ 0,083 mm »

b
«le diamètre du cheveu vaut environ 0,4 mm »

c 
« le diamètre du cheveu vaut environ 0,08 mm » 


B- Maxime, dont le père est plombier, propose d’utiliser un pied à coulisse.

	Extrait du site leroymerlin.com

Comment mesurer le diamètre de cuivre d'un tuyau pour l'arrivée d'eau ?

A l'aide d'un mètre de menuisier ou d'un pied à coulisse, mesurer l'embout du tuyau.



A propos du pied à coulisse…

Un pied à coulisse est une règle graduée qui sert à mesurer avec précision des diamètres intérieurs et extérieurs, notamment pour les canalisations. 

Le pied à coulisse est une règle graduée munie d'un bec perpendiculaire fixe et d'un autre déplaçable par une molette. Cette partie mobile est une subdivision d’une unité de la règle de base.

Il permet d'obtenir indirectement une mesure précise et claire. Une lecture sur une règle qui serait graduée au dixième de millimètre serait illisible
	
	Extrait du site radiospare.fr

Pied à coulisse électronique en polyamide renforcé de fibre de verre, stables et résistant à l’usure.

Affichage LCD transparent de 7 mm de hauteur.

Spécifications techniques
Résolution : 0,01 mm 

Température de stockage : -20 à +70°C 

Température d´utilisation : 0 à +40°C 

Pile SR44 fournie
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Légender la photo en indiquant :

a- L’endroit où doit être placé le cheveu

b- Le « bec fixe » 
c- Le « bec déplaçable » 
d- L’affichage du résultat de la mesure

B-2 
Justifier la proposition de Maxime à partir de l’une des spécifications techniques du pied à coulisse.

B-3 
Céline n’est pas d’accord avec Maxime : elle pense que le résultat affiché par le pied à coulisse risque d'être beaucoup plus petit que le diamètre du cheveu.

Justifier l’opinion de Céline.

C- Céline propose de comparer le cheveu à des fils de diamètres connus. 

	Sur un support de diapositive, Céline monte des fils de diamètre connu (120µm, 100µm, 80µm, 60µm et 40µm) et le cheveu.

La diapositive est projetée depuis le fond de la classe sur un écran placé devant le tableau (voir document 2).
	Document 2
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Avec un double décimètre, Mehdi mesure le diamètre de l’image de chacun des fils et celui de l’image du cheveu sur l’écran. Les résultats sont rassemblés dans le tableau ci-dessous.

	
	
	Fils  étalons 
	cheveu

	
	Diamètre réel:
dréel (µm)
	120
	100
	80
	60
	40
	?

	
	Diamètre de l’image:
dproj (cm)
	0,85
	0,73
	0,53
	0,40
	0,25
	0,60

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Céline est satisfaite : elle peut, grâce au tableau, préciser la mesure faite dans la partie A.

Quel encadrement peut-elle proposer pour le diamètre du cheveu ?

D- Mehdi propose de tracer la représentation graphique de dproj = f (dréel). 

D-1 Tracer le graphe sur l’annexe 1.

D-2 Utiliser ce graphe pour déterminer le diamètre du cheveu.

Exercice de chimie  (10 POINTS)

La menthone, arôme naturel ou synthétique 

Les trois parties A, B et C sont indépendantes

L'odeur et la saveur fraîche de la menthone, analogues à celles de l’espèce majoritairement responsable de l’arôme de menthe, en font un arôme très utilisé dans les produits alimentaires. 

La menthone peut être extraite de certaines espèces de menthe dont la menthe poivrée "mentha piperita" (partie A de l’exercice).

Mais cette espèce chimique peut aussi être synthétisée (partie B de l’exercice).
Pour réaliser toutes les opérations nécessaires à la récupération de l'arôme, on dispose du matériel figurant en annexe et du tableau de données ci-dessous :

	
	Eau
	Cyclohexane 

(solvant organique)
	Menthone

	Densité
	1,0
	0,78
	0,89

	Solubilité de la menthone
	Assez peu soluble
	Très soluble
	


A.  L'arôme naturel de menthone

A.1. 
Quel est le dispositif figurant dans l'annexe permettant l'extraction de l'huile essentielle de la menthe poivrée ? Donner le nom de cette technique d'extraction.

A.2.
Légender avec précision le dispositif . Indiquer  le sens de circulation de l'eau.

A.3.
On recueille le distillat dans un bécher dans lequel on observe deux phases. Faire le schéma du bécher en précisant le contenu de chacune des phases.

A.4.
On récupère la phase supérieure afin d'en déterminer la densité. On réalise à l'aide d'une balance, les expériences schématisées ci-dessous :
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Déterminer la densité de la phase supérieure. Ce résultat est-il en accord avec celui qui a été proposé à l question précédente ? Justifier.

B. Synthèse de la menthone

La menthone peut être synthétisée grâce à une oxydation du menthol par le permanganate de potassium en milieu acide (il n’est pas nécessaire de savoir en quoi consiste cette transformation pour résoudre cette partie).

B.1. 
Quel est le dispositif figurant dans l'annexe permettant cette synthèse ? Donner le nom de ce dispositif.

B.2.
Légender avec précision le dispositif . Indiquer  le sens de circulation de l'eau.

B.3.
Afin de récupérer la menthone, on transvase le mélange obtenu dans une ampoule à décanter et on ajoute du cyclohexane. On agite et on laisse reposer. Compléter sur l'annexe le schéma de l'ampoule à décanter en indiquant les positions des phases organique et aqueuse. Quelle est la phase qui contient la menthone ?

C. Etude comparative

Vous disposez maintenant des produits suivants :

A : huile essentielle de menthone recueillie au  paragraphe A

B : phase récupérée  au paragraphe B

C : menthol

D : après rasage à l'odeur de menthe poivrée

Vous désirez vérifier les deux points suivants :

· a-t-on bien réalisé la synthèse de la menthone ?

· l'après rasage contient-il de la menthone ?

Vous ne pouvez réaliser qu'une seule chromatographie. 

C.1. 
Quels produits devez-vous placer sur la ligne de dépôt pour pouvoir répondre aux deux questions ?

C.2.
Si les réponses aux deux questions sont affirmatives, que va-t-on observer sur la plaque

Annexe 1 à rendre avec la copie
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Annexe 2 à rendre avec la copie
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